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MOTS PERDUTS

L'Agencia Espacial Europea (ESA) vaaconseguir ahir un

exits meés espectaculars de la historia. Després de set anys
de , |la sonda europea Huygens va ala
misteriosa superficie de Tita, lalluna més gran del Saturn.

L"'operaci0 va ser seguida amb precisio i entusiasme des

centre de control de Alemanya, amb € suport del
radiotelescopi nord-america de Virginiade I'Oest. L'exactitud de
I'operacidi la de dades rebudes en els primers moments de
I'aterratge fins i van superar |es expectatives mes optismes
dels expertsde I'ESA.

PALABRAS PERDIDAS

A diferencia de cualquier animal, el hombre

aprendido € arte transmitir sus cmnocimientee. Primero
adquirio lenguaje hablado, y luego cred términos
complejos le permitieron distinciones

vez més sutiles entre las cosas que podia ver,

, gustar, oler, pensar eimaginar. Con el andar

tiempo, surgié laidea derecoger y legar las ensefianzas
orales por de la escritura.

Cuando apareci6 € lenguaje debio de establecerme la costumbre de
referir hechos portentosos, como, por , las hazanas de

generaciones precedentes, esto es, lahistoria, y larealizacion
deviges.
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DIALOGOS ESCRITOS

Fijate en este ejemplo donde se establece un dialogo entre un labrador y un pastor:

Pastor.—!Hola, buen hombre, el que canta!

Labra.dor:— ¢;Quién me llama?

P.—Un pastor soy que va perdido

L.-!Ya. voy! ... ;Qué sucede?

P.—Perdido estoy, ¢Qué canci6n era la que cantabais?

L:-Aquella que siempre me acompafia cuando a trabajar voy. ¢, Usted quién es?
P.—De Medina soy, y Antonio me llaman

Elabora ahora un dilogo sobre una sefiora que desea comprar un vestido y el pendiente de la tienda

Dependiente:
Sefora:

Y ahora sobre un mecanico y un cliente en que el motor de su coche no arranca, pero le parece muy cara la
reparacion que le propone el mecanico.




Quadern de Treball: Nivell-4 Pagina-153

ELABORA UNA REDACCIO ESTRUCTURADA
AMS TOTES AQUESTES IMATGES
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METRE, CENTIMETRE, DECIMETRE,...

QUANTS SON ? SI TENIM:

cm 1m

cm 1dm6cm
dm 4m

dm 2m8dm

cm 2dm

dm 60 cm

dm 73 cm

dm 68 dm

m, dmicm 314 cm

dm 5km8m4dm
m 4Kkm 6m

m 4km9m

dm 2km7m 8dm
m 1km 6m

dm 3km8m4dm
dm 2km 3 m6dm
m 5km9m
PROBLEMES

1. Velocitat: 45Km/h. Recorregut en 7 hores=

2. Velocitat: 80Km/h. Recorregut en 4 hores i 30 minuts=
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SESCRIUEN AMB GUIONET

1. Els numerals compostos, per a separar desenes d'unitatsi unitats de
centenes: vint-i-nou, seixanta-dos, quatre-cents,...

2. Els mots compostos que comencen amb el nom d'un punt cardinal: sud-
americana, nord-oest, Sud-africa,,....

3. Els compostos repetitiusi expressius. cori-mori, Xiu-xiu, a corre-cuita,...

4. Els compostos la primera part dels quals porta accent: ma-llarg, pel-curt,
mes-dient,...

5. Els compostos la primera
part dels quals acaba en vocal i
la segona comengcaentr, SO X
| els que presentarien dificultat
delecturas anessin junts:
cara-rodo, para-xocs, poca-
solta, pit-roig,...-

JUNTASY SEPARADAS

1.SIEMPRE se deben escribir juntas |as siguientes palabras:
ACERCA ADEMAS ALREDEDOR VAIVEN VICEVERSA

2. SIEMPRE se deben escribir separadas las siguientes palabras:
A MENUDO A VECES ANTETODO ARCO IRIS EN MEDIO

3. SE PUEDEN ESCRIBIR JUNTAS O SEPARADAS:
A PRISA APRISA

DE PRISA DEPRISA

EN SEGUIDA ENSEGUIDA
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3¢ NOMBRES DECIMALS
437 cm = 437 m = 43,7 dm; 87 cm = 8,7 dm
124 cm = 124 m = 124 dm; 49 cm = 4,9 dm
6.315m = 6,315 km; 13.281 m = 13,281 km; 4.075 m = 4,075 km

ESCRIURE EN METRES

297 cm = ......... m; 318cm = ......... m: 47dm = ......... m

167cm = ......... m; 74cm = ......... m; 639 cm — ......... m

ESCRIURE EN CENTIMETRES

1,45m = ......... cm; 2,73 m = ......... cm; 42dm = ......... cm
362m=......... cm; 3,8dm = ......... cm; 1,7dm = ......... cm

53cm = 53 dm = 053 m

42 cm = 42 dm = 043 m

37 cm = ..., dm = ......... m

18 cm = ...... dm = ......... m

29 cm = ... dm = ......... m

6cm = 06 dm = 0,06 m

9cm = 09 dm = 0,09 m

4 cm = ...... dm = ......... m

2.cm = ... dm = ......... m
318 m = 0,318 km; 27 m = 0,027 km;
427 m = ......... km; 49 m = ......... km;
756 m = ......... km; 61 m = ......... km;
4284 m = ......... km; 3684 m = ......... km;

Extret i adaptat de: Vila, A. (1972). Cuaderno de Calculo-2. 32 ed. Barcelona: Vicens-Vives.
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CINREIICE

Completeu aquest mapa. Escriu els noms dels paisosi les
ciutats principals
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Completeu aquest mapa. Escriu els noms del's accidents geografics principals
(rius, muntanyes, illes, mars, oceans,...).
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* Prefijos

El idioma crea, segin las necesidades, nuevas palabras uniendo dos en una. Son las palabras com-
puestas. Algunas de éstas se forman mediante prefijos o particulas de origen latino o griego que
se afaden delante de una palabra y varfan su significado.

1. Prefijos de origen latino,
bi-, dos
bipedo, con dos pies; bimotor, con dos motores.
des-, negacién, privacién )
desabrigar, quitar el abrigo; desaprovechar, no aprovechar.
ex-, fuera, cesar
exponer, poner fuera; exalumno, antiguo alumno.
extra-, extremadamente, fuera de
extrafino, muy fino; extraterrestre, fuera de la Tierra.
inter-, entre
internacional, entre naciones; interponer, poner entre.
. multi-, muchos
multicolor, muchos colores; multiforme, muchas formas.

pre-, delante, anterior a algo
prefabricar, fabricar antes de construir; prehistoria, estudio de las épocas anteriores a
la aparicién de los primeros documentos ascritos.

re-, de nuevo, otra vez
reponer, volver a poner; repoblar, volver a poblar

super-, que estd encima o por encima
superponer, poner encima; super'produccién,'exceso de produccién.
vice-, en lugar de
vicepresidente, quien sustituye al Presidente; vicecénsul, quien sustituye al cénsui.
2. Prefijos de origen griego,
idio-, particular, propio
idiosincrasia, temperamentc y caracter de cada individuo; idioma, lengua de una
nacién o pafls.
iso-, igual
isépodo, de patas iguales; isomorfo, misma forma.
macro-, grande
macromolécula, molécula muy grande; macroscopico, que se ve a simple vista.
meso-, medio ;
mesocarpio, zona media del fruto; mesotérax, zona media del térax de los insectos.

micro-, pequefio
microscépico, que sélo puede verse con ayuda del microscopio; micrémetro, instru-
mento para medir pequefias distancias.

Exercici adaptat d’ un antic exercici d’ origen desconegut
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* Sufijos

El idioma crea, segin las necesidades, nueves palabras a partir de otras que ya posee o las toma
prestadas del latin o del griego. Son las palabras derivadas. Se forman mediante sufijos o particu-
las que se afladen a otras, llamadas radicales.

1 Asl, los sufijos de origen latino -ista, -ador,
-ista, con un nombre, forma una nueva palabra que designa, entre otras, actividades basadas
en el conocimiento de nociones de técnica o de arte:

especialista, persona con una préctica y conocimientos profundos de su profesién:

latinista, especialista en latin; electricista, que conoce el funcionamiento de los apa-
ratos eléctricos.

-ador. Se aflade a un radical verbal o que denota accién, para nombrar a personas que realizan
actividades de una clerta categorfa:

decorador, preparador, ilustrador, entrenador, maquillador, dan a entender que no
se trata de simples actividades normales.

2  Otros sufijos, de origen griego, -grafo, -iatra, -urgo, -logo, se ahaden a radicales griegos, para
formar nombres de profesiones sabias:

-grafo, es el que escribe o dibuja

pirégrafo, con ayuda del fuego; fotégrafo, con ayuda de la luz; tipégrafo, con ayuda
de caracteres metélicos; comedibgrafo, escribe comedias; gedgrafo, acerca de la tie-
rra; biégrafo, acerca de la vida de una persona.

-iatra, o médico
psiquiatra, del espfritu; pediatra, de nifos.
-urgo, el que trabaja, que reaiiza ,
taumaturgo, milagros; dramaturgo, obras teatrales.
-logo, el que sabe acerca de

arquedlogo, las cosas antiguas; geélogo, ia historia de la tierra; espeleélogo, las
cavernas.
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PREFIJOS

* Explica el significado de las siguicntes palabras:
bipolar:
desalojar:
extender:
extrarradio:
intercontinental:
multiple:
preludio:
rCSuUrgir:
supermercado:
vicerrector:
idiotismo:
isdbaro:
MAacrocosmos:
mesocracia:
microbio:

SUFIJOS

*xplica en qué consiste la actividad del
cajista:
cbanista:
masajista:
telefonista:
ilustrador:
armador:
ordenador:
aviador:
topdgrafo:
mecandgrafo:
astrologo:
ncurdlogo:
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ACCENTS PERDUTS

Accentua els mots que calgui:

Una estudiant de Sabadell que treballava de recepcionista en
una multinacional situada a Sant Cugat, va ser acomiadada a
finals del mes de novembre passat per no atendre en castella
una altra empleada, segons han denunciat Omnium Cultural i
la Plataforma per la Llengua.

La jove treballava des de feia un any i mig a la recepcio d'una
empresa de material informatic, quan de cop i volta el passat
novembre la van fer fora. La responsable de I'acomiadament va
ser I'empresa que te subcontractada perque s'encarregi del
personal de seguretat i recepcio. "Mitja hora abans d'acabar el
meu horari laboral em van dir que I'endema no calia que
tornes, i em vaig quedar al--lucinada", va explicar ahir la noia.
Segons ella, guan I'endema va anar a firmar I'acomiadament un
company de personal li va deixar llegir un correu intern de
I'empresa on s'especificava que la feien fora per un incident que
havia passat uns mesos enrere i que tenia a veure amb el fet
que ella s'havia negat a parlar en castella.

"Va ser un dia que va venir una empleada de la casa que es
professora d'angles i que volia localitzar una persona. Jo li
parlava en catala i ella m'entenia perfectament perod en un
moment donat em va preguntar si no la pensava atendre en
castella”, va recordar. "Aleshores -va especificar- jo li vaig dir
que si ella no m'hagues entes jo no hauria tingut cap problema
a passar-me al castella, pero que com que m'entenia

perfectament pensava continuar parlant en catala....
(Adaptat de M Rourera, Diari AVUI, Gener 2005)
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ACENTOS PERDIDOS

Colocar los acentos que falten en los siguientes textos

El hombre es un ser sociable por naturaleza. Quiere ello decir
que ha nacido para vivir con otros hombres para relacionarse
con los demas, para convivir. Un hombre no puede vivir solo,
absolutamente aislado, sin mantener ningun contacto con los
demas hombres. Cuando esto ha ocurrido cuando algun
hombre por circunstancias especiales se ha visto aisladom si
ha sobrevivido se ha convertido en un ser extrafio, muy

proximo al animal.

Como el hombre, tambien algunos animales viven agrupados,
formando una comunidad, relacionandose mutuamente, y, en
fin, constituyendo lo que podriamos denominar una sociedad
a la manera del hombre. Pero, aunque lo parezca, no es asi
exactamente. Las abejas o las hormigas, por ejemplo,
pertenecen al grupo de los denominados insectos sociales,
precisamente por eso, por vivir agrupados formando lo que en

zoologia recibe el nombre de sociedad.

A la muerte de la madre, Tella, con gran asombro del pueblo,
recogio a sus sobrinos y se los llevo a su casa. La sefiora dijo
que era una lastima que acuellos nifos fuesen a vivir con un
hombre desalmado, sin religion y sin costumbres capaz de
decir que saludaba con mas respeto a un perro de aguas que

al sefior parroco.
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EUROS | CENTIMS

1 euro= 100 céntims

3,15 euros= 3 euros i 15 céntims
4,25 euros=
9,25 euros=
1,45 euros=
8,15 euros=
5,40 euros=

8 euros i 25 céntims= 8,25
4 euros i 50 céntims=

10 euros i 45 centims=

12 euros i 15 centims=

22 euros i 55 céntims=

2 euros i 2 centims=

0,25 euros= vint-i-cinc centims
0,50 euros=

0,75 euros=

0,45 euros=

0,85 euros=

0,05 euros=
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1-#/ Quin canvi em tornaran si pago amb un bitllet de 5 euros un pa de mig

quilo de 0.65 céntims i dos litres de llet d'un euro cadascun?

2-+ Si el metro tarda tres minuts en fer dues parades, quan tardara en fer-ne
set?

3-v Si en cada ampolla d'un litre de vi surten 5 gots de vi, quantes ampolles hauré de
comprar perqué en toquin tres vasos a cadascu dels quatre que soém al sopar.

TYTTTYTY

4-4/ Amb quines cinc monedes diferents puc pagar tres euros amb setanta dos céntims.

$ $ $ $ $ §

Adaptat de: Sala Matavera (2003) Quaderm d’ exercicis d’ estimulaci6 cognitiva. Master en Diagnostic i Rehabilitacié Neuropsicologica. Barcelona:
HSCSP-UAB.
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* Todas estas palabras llevan acento, escribe al lado de cada
una,una E si es esdrujula, una S si es sobreesdrujula, una A

sies Aguda y una LL sies llana

hableme palido himedo trafico
simpatico antipatico fonico grafico
capitan ciempiés rubi salio
marmol césped caracter barbaro
rapido miércoles pérdida poderio
DIBUJE USTED
Una los puntos del 1 al 47 y aparecera un dibujo.
.t 9 § n '.7 .6
10 5
1 12, 3 )
4
23%% 21
24°
2559 0
%28 19
3. 30 7 .18
34
35,3
3 % 4.
17
AN G
o : BB 2 ]
39° %0 41 2% 51
MIGUEL
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C'ESTUT ESPENRYOC

M

Completeu aquest mapa. Divideix i escriu els noms de les comunitats autonomes, les
provinciesi les ciutats principals
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PESOS

1 kilogramo pesa 1.000 gramos

¢,Cuantos gramos pesa medio kilogramo?:

Una libra son 400 gramos

¢,Cuantos gramos son media libra?:
&Y un cuarto de libra?:
¢,Cuantos gramos son 1 kg y 2 libras?:

Un sefior pesa 79 kg y su hijo 21 kg.
¢,Cuantos kg pesan entre los dos?:

Media libra de jamon vale 2,45 euros.
¢,cuanto vale una libra?

¢,Cuénto vale un kilogramo?

¢,Cuanto vale medio kilogramo?

1 Tonelada = 1.000 kg

¢, Cuantos Kg pesa un elefante de 3,5 Toneladas?:
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GFIRICE
Completeu aquest mapa. Escriu els noms dels paisosi les
ciutats principals. Escriu els noms dels accidents
geografics principals (rius, muntanyes, illes, mars,
oceans,...).
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SEMBLANCES:
QUE TENEN EN COMU?:

JUN BOSC | UN ARBRE

JUN CAP | UN BARRET

UNA MUNTANYA | LA VALL
JWNES ESTISORES | UNA SERRA
EL PRESENT | L FUTUR
MENJAR | BEURE:

ELDIA I LANIT:

LENGUAJE SECUENCIAL: PROBLEMAS

I.Si el equipo A fue ganado por el equipo B. Si el equipo B fue
ganado por el equipo C; y el equipo A perdi6 con el equipo C ;Qué
equipo ha ganado mayor numero de partidos?

2.S1 A ha aprobado mas asignaturas que B. Si C aprueba mas

asignaturas que A y B juntos. Y si D siempre ha suspendido una
mas que B y ha aprobado una mas que A. {Quién ha suspendido
mas asignaturas?
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EL TIEMPO

T IR IR S T SRS

Submiiltiplos del dia: Si consideramos el dia dividido en 24 partes igua-
les, cada una de estas partes se llama hora.

El dia tiene, pues, 24 horas.

Cada hora, a su vez, se divide en sesenta partes iguales llamadas mi-
nutos.

El' minuto, por ultimo, se divide en sesenta partes iguales llamadas
segundos.

Escritura: Las horas, los minutos y segundos se abrevian asi:
2"=2 horas; 3™ =3 minutos; 7°®=7 segundos.
Relaciones entre el dia y sus submiiltiplos: Lo explicado hasta ahora se

resume de la siguiente manera,

1 dia = 24 horas = 1 440 minutos = 86 400 segundos.
I hora = 60 minutos = 3600 segundos.
I minuto = 60 segundos.

Las operaciones hechas para hallar estas relaciones, son:

24 " 1440 ™ 60 ™
X 60 X 60 X 60
1440 ™ 86 400 *® 3600 *

*Ejercicios

i Cuénto tiempo tarda el minutero de un reloj
en dar tres vueltas completas? ;Y en dar una
vuelta y media?

Mientras el minutero da una vuelta completa
a la esfera del reloj, jqué parte de esfera re-
corre la aguje horario?

En el momento de la medianoche del dia 10 al
11 de mayo, ;qué hora es del dia 10 y qué hora
es del dia 111%

Al conjunto de cien afios consecutivos, contados a partir del afio 1 (Na-

cimiento de Jesucristo), se llama siglo.
Actualmente estamos eri el siglo veinte (se expresa con nimeros ro-
manos: XX) y cuando llegue el afio 2001 empezara el siglo veintiuno.

Otras unidades de tiempo. Menos usadas, pero cuyo valor conviene saber,
son las siguientes unidades de tiempo:

Lustro o quinquenio 5 afios
Década o decenio 10 afios
Milenio I 000 afios

Cuando para medir un tiempo pequefio se requiere una gran exacti-
tud (por ejemplo, en campeonatos deportivos), se divide el segundo, bien
en décimas partes, bien en quintas partes, etc., y se dice, por ejemplo:
2 minutos 6 segundos 4 décimas, 6 2 minutos 6 segundos 2 quintos.

Extret i adaptat de: “ Cultura basica-GUIA” dela Edit. Teide, 52 edic., Barcelona, 1969.
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Ejeroicios

Un hecho que ocurriera 1200 aiios antes del
nacimiento de Jesueristo, jcuintos afios hace
que ocurrié?

i Cuéntos lustros hay en un siglo?

Cailculo de tiempos

Adicion o suma: En un viaje en automoévil tardo de Zaragoza a Lérida
2" 24™ y de Lérida a Barcelona 3® 48™. ; Cuanto he tardado de Zaragoza

a Barcelona?
Sumando horas con horas y minutos con minutos, me resultaria

2b 24™
+ 3 48

pero como en 72 minutos hay 1 hora y 12 minutos, diré que he tardado

o 12

Si, por ejemplo, tengo que efectuar la resta: 12" 15 27* — 7" 29™ 12%,
se observa que 29™ es una cantidad superior a 15™ y que la resta no es
posible. Para poder restar deduzco una hora de 12" y una vez transfor-
mada en 60™ los afiado a 15 Por lo tanto, sustituyo la expresion
12" 15™ 27° por su equivalente I11® 75™ 27° y luego efectio la resta
normalmente. En la practica la operacion se dispone asi:

G g5my
12 s 27

a— 7Il 29!“ 1 28
4+ 46" 15°
Ejercicios

Caleula eudntas horas hay en b dias.
Calcula cudntas horas tiene un aho ordinario.

;Cuantos dias y horas transcurren desde el 5
de enero, a las 3 de la tarde, hastd el 15 de
enero, a las 10 de la noche? -

Extret i adaptat de: “ Cultura basica-GUIA” de la Edit. Teide, 52 edic., Barcelona, 1969.
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Miércoles 13 de febrero

13.30 CARTA DE
AJUSTE

El sonido de la mii-
sica concreta.
Temas de Mossolov,
Meytuss, Cage, Vare-
se, Cowell, Ussa-
chevsky y Luening.

13.45 PROGRAMA-
CION DE
COBERTURA
REGIONAL

14.55 CONEXION CON
LA PROGRAMA-
CION
NACIONAL

15.00 TELEDIARIO
Primera edicién.

15.35 HISTORIA DE
AMORY
BMISTAD
Episodio n.° 4.

Con la ayuda de un
refugiade judio-ale-
man, ¥ de la comuni-
dad judfa, David con-
sigue salir para Amé-
rica a probar fortuna
e intentar volver a

iniciar su carrera de
boxeador.

16.35 LA TARDE
17.20 DE AQUI PARA

ALLR

«El Turia de Bofill:

Un jardin para Eun-

ropar.

Programa realizado
© "™E-Centro Re-

gional de la Comuni-
dad de Valencia.

17.45 ;HOLA CHICOS!

17.50 BARRIO
SESAMO

«La banda y Espi-
nete»,
Realizacién: Ricardo
Arias.

18.20 EL KIOSCO

Lecturas infantiles,
con la presentacion
de un cuento, cancio-
nes tradicionales po-
pulares y su versién
actual. Ballets infanti-
les. Un dia en que
destaca la faceta cul-
tural.

18.50 INFORMATIVO
JUVENIL
19.00 BALONCESTO

Realizacién: Alfonso
Gutiérrez de Teran.
Encuentro de balon-
cesto, Copa Federa-
cién, entre el cam-
peén de Liga, Real
Madrid, ,y el cam-
peén de Copa, CAI
Zaragoza, desde el
polideportivo de Al-
cora (Castelldn)

20.30 TELEDIARIO
Segunda edicién.
21.05 LAS CUENTAS

CLARAS
«Economia sumergi-
da». .
Direccién: Carmen
Baztan.

Realizacién: Man
Carmen Blanco.

Al margen de las es-
tadisticas oficiales,
muchos espanoles
trabajan y mantienen
una economia cuya
importancia es consi-
derable. Desde la
droga hasta la cons-
truccién de vivien-
das, desde la empre-
sa del calzado hasta
la economia de inter-
cambio, el programa
pasa revista y valora
cada uno de los sec-
tores en que esta ac-
tividad es mas fre-
cuente.

21.35 SESION DE
NOCHE

«Todos a casa».
Direccién: Luigi Co-
mencini

23.30 TELEDIARIO

Tercera edicién.

23.45 TELEDEPORTE
23.55 TESTIMONIO

Testimonio de Deo-
mingo Larumbe.

Profundamente ena-
morado de Cristo, el
jesuita Domingo La-

Tumbe ha buscado a°

Cristo en los mas
abandonados: los
aborigenes del Guje-
rat (India), a quienes
ha dedicado toda su
vida desde hace
veinticinco afios

24.00 DESPEDIDA Y
CIERRE

EJERCICIOS

SESEITES TSR SRS INET

1l.;Cusntos minutos dura el espacio "HOLA CHICOS!I"?:

horas y minutos he tenido encendido el televisor?:

2+;0usntas horas y minutos dura toda la programacién de la primera cadena del miérco-
les 13 de febrero?:

3.8i he visto el partido de baloncesto ¥ la primera edicién del Telediario ;Cudntas

4.8i tengo una cinta de video que dura 2horas y 15 minutos y grabo "HISTORIA DE AMOR Y
AMISTAD" g,f‘od.ré grabar a contimuacién la pelfcula de Sesién de Noche? sPor qué?s:
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Escriu per cada imatge: personatges que apareixen, el pais i
el seu segle (o edat historica) a la que pertanyen

Imatges extretes de: El mundo de la pintura. Valencia: Difusién de Cultura, 1967.
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EL VOLUMEN

Metro ciibico y sus submiiltiplos: Para medir los volimenes empleamos
como unidad principal el metro cubico.

Metro cibico es el volumen de un cubo cuyas caras miden, un metro
cuadrado, y cuyas aristas mediran, por lo tanto, un metro de longitud.

1.a notacion abreviada del metro clibico es: m®. Asi, un volumen de
8 metros clibicos se expresa 8 m3, y un volumen de 8,5 metros ctbicos
se expresa 8,5 md.

Si en vez del cubo con un metro de arista construimos otros cuyas
aristas midan sélo un decimetro (sus caras, por tanto, mediran un deci-
metro cuadrado) tendremos otra unidad de volumen, llamada decimetro
cibico. )

La notacién para expresar el decimetro ctbico es dm®. Asi, un volu-
men de 16 decimetros ctibicos se escribira: 16 dms3.

Otra unidad muy utilizada es el centimetro cibico, que es, el zo-
lumen de un cubo cuyas aristas miden un centimetro (o cuyas caras miden
un centimetro cuadrado).

La notacién para expresar el centimetro cibico es cm?. Asi, un vo-
lumen de 64 centimetros ctbicos se expresara: 64 cm®.

Relaciones entre estas unidades: Cada unidad de volumen contiene I 000
unidades del orden inmediato inferior. Esto es lo que se expresa vulgar-
mente diciendo que las unidades de volumen van de 1000 en 1 000.
1 dm® = 1000 cm®
1 m® = 1000 dm?® = I 000000 cm?.
Existen otras unidades de volumen, como son el km® o el mm® de
uso muy limitado.

Se llama capacidad al volumen que puede caber en un recipiente ade-
cuado para contener liquidos o granos. Las capacidades se miden con
las mismas unidades de volumen que hemos descrito en la leccidn anterior
pero normalmente se emplean nombres distintos para designarlas.

La unidad principal de capacidad es el litro-:
Se llama litro a la capacidad de un decimetro cibico y por lo tanto
estos dos términos son equivalentes.

Los patrones de medidas de capacidad que se venden en el comercio
tienen forma cilindrica, porque resulta comoda para su manejo. Un patrén
de 1 1 mide 1 dm® aunque no tenga forma de cubo.

Para abreviar la palabra litro se escribe su inicial en mindscula: 1;
de modo que 7 1 quiere decir: 7 litros.

Multiplos y submiiltiplos del litro: Los maltiplos del litro mas utili-
zados en el comercio son: el decalitro y el hectolitro.

Decalitro (dal), es la capacidad equivalente a 10 litros.
Hectolitro (hl), es la capacidad equivalente a 100 litros.

Los submiiltiplos del litro (que se utilizan en farmacia, drogueria, etc.),
son los siguientes:

Decilitro (dl), es la capacidad equivalente a la décima parte del litro.
Centilitro (cl), que es la centésima parte del litro.
Mililitro (ml), cuya capacidad es una milésima parte del litro.

Extret i adaptat de: “ Cultura basica-GUIA” dela Edit. Teide, 52 edic., Barcelona, 1969.
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Relaciones entre las unidades de volumen y de capacidad: Las equiva-
lencias entre las unidades de volumen y las de cabida se resumen asi:

I cmd = 1 ml
10 cm® = 1 ¢
100 cmd3 = 1 d]
I1dmd® =11
10 dm3 = 1 dal
100 dm3 = 1 hi

Ejemplos: La capacidad de 3,57 m3 expresada en litros es:
3,57 m® = 3570 dm® = 3570 1.

i Cuantos metros ciibicos medird un depdsito de 8 250 1%
Respuesta: 8250 dm3? = 8,250 m3.

Expresa en litros 47 538 dm3.
Expresa en litros 32 m3.

; Cuantos litros hay en 14 dal?
; Cudntos litros hay en 17 hl?
i Cndntos litros hay en 340 dI?

Cambiando solamente la unidad, di una ecapa-
cidad cien veces menor que 2 dat.
Stimense :
514d + 14128 ¢l + 245 hl 57 4} +
53876 dl 4 el

Un bodeguer) hace inventario de sus existen-
cias y tiene las siguientes cantidades de vino
en diversos toneles: 86 dal, 7 hl, 253 1, 27 dal,
3 hi y 415 1. ; Cudl es el valor de su mercancia
si el precio del litro es de 4 ptas.?

Un reecipiente de 5647 emd, jqué capaeidad cn
litros tiene?

Extret i adaptat de: “ Cultura basica-GUIA” dela Edit. Teide, 52 edic., Barcelona, 1969.
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&SI
Completeu aquest mapa. Escriu els noms dels paisos i les
ciutats principals. Escriu els noms dels accidents
geografics principals (rius, muntanyes, illes, mars,
oceans,...).
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ELECTRICITAT

1. Cém funciona una bruixola?:

2. Que ésunapila?

3. Que ésun rotor?

4. Escriu el nom de dos aparells on I electricitat es transforma en:
.moviment:
.calor:

.S0:

El dia en que frotando un pedazo de resina se vio que atraia los cuerpos
ligeros; o el dia en que se observd que la piedra imdn atraia el hierro,
el hombre descubrié una importante fuerza que, con los afios, ha logrado
dominar. Se trata de la electricidad.

La electricidad es conducida fdcilmente por los metales y por ello se
usan cables metilicos para.su transmision. También se puede efectuar tra-
bajo con la electricidad como con otra fuerza cualquiera, y es, por cierto,
una forma de ¢nergia muy limpia y de muy cémoda utilizaciéon. La elec-
tricidad es, ademas, lo que orienta la_aguja magnética de la brijula,

Los generadores eléctricos son miquinas que convierten en electricidad
otras formas de energia.

Hay una clase de generadores en que no hay picza alguna que se
mueva: son las pilas eléctricas; en cllas ¢/ atague de los metales por cier-
tas substancias produce electricidad.

En otros tipos de generadores, hay siempre un ovillo de hilos metd-
licos que llamamos rotor, que gira dentro de un iméan. Cuando se hace gi-
rar el ovillo, se produce electricidad en el devanado. Asi, cualquier energia
capaz de hacer girar el ovillo puede transformarse en clectricidad.

Aplicaciones de la electricidad: Maravillosas son las aplicaciones de la
clectricidad:

Puede convertirse en movimiento con los llamados motores eléctri-
cos (uc¢ mueven nuestras fabricas, molinos, ventiladores, etc.

in calor, y aplicarla a hornos, calefacciones, planchas, estufas, etc.

Iin luz, por medio de las bombillas eléctricas, de neén, fluorescentes,
v rayos X que atraviesan la mayoria de cuerpos opacos, entre ellos nues-
tro cucerpo.

Iin sonido accionando timbres, sirenas de alarma, instrumentos mu-
sicales, dando sonido a una pelicula, etc. -

Nos permite, ademds, comunicarnos a gran distancia a través de ca-
blex conductores como son los teléfonos o los telégrafos; y aun sin ellos,
por medio de la radio y la televisién, que, ademds de oir, nos permite ver
a4 gran distancia, y, gracias al satélite llamado telstar, que refleja las
ondas, alrededor de todo el mundo.

La electricidad ha cambiado las condiciones de vida del hombre,
Henandole de comodidades.

Resumeoen

La electricidad es una fuerza que se pone de manifiesto en los imanes

o frotando un disco gramofénico con una gamuza; atrae cuerpos ligeros.
Si en estos casos sus manifestaciones son poco potentes, el hombre

«n cambio ha logrado obtener mucha fuerza con los genera-

dores eléctricos, ya sean pilas, ya generadores rotativos, a

los que acopla turbinas, maquinas de vapor o motores de ex-

plosion. Grandes centrales hacen funcionar gigantescos gche-

radores, y la electricidad producida es transportada por cables

@ los lugares de consumo, donde es convertida de nuevo en

mozimicnto por los motores eléctricos; en calor, en los hor-

nos, cocinas, calefacciones, etc.; en /uz, en las bombillas

eléctricas y cn los rayos X; cn sonido, en los timbres, cine

Sonoro y otros aparatos. La electricidad nos permite, ademads,

comunicarnos a gran distancia por medio de los teléfonos,

telégrafos, radios y televisores,

Extret i adaptat de: “ Cultura basica-GUIA” de la Edit. Teide, 52 edic., Barcelona, 1969.

Cuando la electricidad re-
corre un circuito 'y en é/
se encuentra un hilo con-
ductor muy delgado, éste
se pone incandescente, o
sea que se enciende la bom-
billa.
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HACIENDO PAREJAS RELACIONADAS

estudiante: profesor

A) problema: solucién
B) oyente: orador

C) tren: maquinista
D) aprender: ensefar
E) casa: escuela

cuerda; nudo

A) hierro: parrilla
B) madera: grieta
C> camino: extravio
ID) cabellera: trenza
F:) tubo: espiral

accidente: lesion

A) nevada: hielo
B) operacion: curacion
C) enfermedad: curacion

presente: futuro

A) seguridad: inseguridad
B) ayer: mafana
C) certeza: incertidumbre

mandar: obedecer
A\) empresario: obrero
B) oficial: soldado
C> gobierno: ciudadano
DI profesor: estudiante
E) propuesta: ejecucion

camino: carretera
A) riachuelo: rio
B) caminar: viajar
C) peaton: auto
D) arena: asfalto
E) choza: casa

Extret i adaptat de: Ott (1977) Entrena tu Inteligencia. Bilbao: Mensajero.
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Unitats de longitud, massa i capacitat

Fixa-t’hi:

* Qualsevol caracteristica capa¢ de ser mesurada s’ano-
mena magnitud.

e Per mesurar quantitats grans o petites es fan servir, res-
pectivament, els miiltiples i els submiiltiples de les uni-

. . . . tats fonamentals.
La longitud, la massa i la capacitat sén exemples de

magnituds.
e Recorda que, tot i que la unitat fonamental de la massa
és el quilogram, els miltiples i submdltiples s’establei-

¢ Les unitats fonamentals de longitud, massa i capacitat .
xen en relacié amb el gram.

en el Sistema Metric Decimal s6n, respectivament, el
metre, el quilogram i el litre.

Longitud Massa Capacitat

km (quilometre) \>1<1O
Nio hm (hectometre) 910

N nodam (decametre) NX1O

\:mm (metre) &xw

kg (quilogram) \>’<10
N0 hg (hectogram) \710
N0 dag (decagram) \>1<10

,\:mg(gmm) \>/<10

ki (quilolitre) \>4<10
Nio hl (hectolitre) \;<10
Ko dal (decalitre) \>/<10
N1 Gitre) N

N0 dm (decimetre) X10 Ko dg (decigram) x10 Nro dl (decilitre) X10
N N N

,\ﬂocm {centimetre) \>/<10 I\:mcg (centigram) X>1<10 '\:1001 (centilitre) g/ﬂo

N0 m (millimetre) N1 e (milligram) N0 ml (mitdilitre)

¢ Hi ha unes altres unitats de massa que es fan servir per
mesurar masses molt grans. Sén el quintar metric (q) i
la tona metrica (t).

Expressa 3 hg en grams:

— Primerament busquem [’equivaléncia entre hectograms

i grams.
1T hg=100g
Unitat Stmbol Egquivaléncia
) . — Escrivim aquesta equivaléncia en forma de fraccio, de

Quintar metric q 100 kg . o ..
manera que, quan simplifiquem, puguem eliminar la
unitat que volem transformar.

Tona métrica ¢ 1000 kg 4 /i

3hg=3ﬁé~ﬂ=3x 100g = 3008
¢ Per operar amb mesures o comparar-les, cal que aques- ! %
tes estiguin expressades en la mateixa unitat.

Per transformar unes unitats en unes altres, fem ser-
vir factors de conversio.

Extret i adaptat de: Soldevila et al (1996) Matematiques-Refor¢ General |. Barcelona: Edebé.
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@ Ara ho resols tu

Enumera cinc propietats dels objectes o perso-
nes que es puguin mesurar, i unes altres cinc
gue no es puguin mesurar.

Es pot mesurar: altura,

No es pot mesurar: color,

Llegeix les noticies seglients i completa la taula:

El peiXx meés petit de\sr‘\;\\%ng, e
unppe'\x tropical, me

La Cist, ’ i
A €rna g
€ ung .Un camjg
Capacitat e r%oogg IbOmbers
d'aigua

Relaciona cada unitat amb el seu simbol:

hm ~milligram
cg \'hectémetre
mg gentigram
ki decilitre

dl quilolitre

Classifica en la taula les magnituds seguents:

7,3dam- 153 ml-7800mg - 8,4 hg - 0,341
0,456 km -4 cl-63dg-456hl-15¢q

Longitud Massa Capacitat j‘

7,3 dam

Tria la mida més adequada per mesurar les
propietats seglients.

m-mm-cm -km

e L’'alcada d’'un nadé: cm
¢ La longitud de les potes d’'una aranya:
e La distancia entre Europa i América:

¢ L'algaria d’un edifici:

e La longitud d’'un camp de futbol:

Mesura 9 mm
Magnitud Massa
Completa:
Mesura Nombre Unitat
25,61 25,6
4340 m
234,6 mg

78,95 mm
.................... dam 2,3

Extret i adaptat de: Soldevila et al (1996) Matematiques-Refor¢ General |. Barcelona: Edebé.
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De cada 5 palabras, en cada linea, sobran 2 que no estan
relacionadas con las otras 3.
Tacha las 2 palabras que sobran por cada linea.

arrastrar
recoger

desgarrar

amar
valiente
animado
vencer
apostar

a favor
policromao
superfictal
horizontal

apuntar

frecuentemente

remaover
convocar
unir
stempre
elogiar
hutr
alegre
fuchar

ganar

contradecir

variado
profundo
empinado

alcanzar

retorcer
disperso
separar
rara ves
castigar
tuchar

gracioso

guedar vencido

jugar
responder
desordenado
observador
desigual

diferir

elevar
dispersar

armonizar

constante-
mente

apalear
cobarde
triste
impugnar
sortear

a proposito
monotono
directamente
vertical

faltar

lanzar
ahorrar
distribuir
seguramente
reprochar
escapar
cerrado
discutir
perder

en contra
monosilabico
vactlante
directo

fatlar

Extret i adaptat de: Ott (1977) Entrena tu Inteligencia. Bilbao: Mensajero.
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barato
cuchichear
agradable

robusto

equivocarse

acuoso

reir

al comienzo

hace poco

ansioso
contiguo
enamorado
décil
dificil
dormir
abrir
desfigurar
ser vencido
ocupado
extrano
iniciar
enseguida
nadar
fiel
silenciar

dormir

econémico
suave
amable
violento
afirmar
duro
alegrarse
tarde
ahora
atrevido
lejos
odioso
rebelde
ambiguo
sonar
cerrar
atraer
superar
0Ci0S0
apartado
escuéllar
derecho
bucear
sincero
prometer

despertarse

caro
Intenso
horroroso
débhil
cambiar
firme
sonreir
terminar
pasado
cobarde
aqui
amar
arrogante
peligroso
conniover
concluir
alejar
engahar

aplicado

mal conocido

decidir
Corvo
emerger
valiente
callar

desvelar

valioso
rugir
hermoso
ansioso
falso
elastico
Horar
pronto
manana
duro
cerca
insultar
inteligente
sencillo
levantarse
desplegar
atrayente
triunfar
industrioso
distanciado
cesar
torcido
hundirse
traidor
tener labia

dormirse

practico
en voz alta
chocante
pequeno
correcto
hlando
‘sufrir

a la tarde
futuro
valiente
relegado
odiar
malo
ligero
quedarse
encerrar
volver
trasladar
pacifico
conocido
desatendet

{

dohlado
ahogarse
vigilante
hablar

dormitar
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Tornaaescriured text amb els mots correctes

L esestacions/estaci Onsd'eski/esqui estan/estan patim/patint també/tan bé
les repercussions/reprecusions de l'anticiclo. Aixi/Aixi, des de fa/fa
setmanes no shan registrat netvadas/nevadesi €l sol/sol quellu a Pirineu
ha perjudicat e mamteniment/manteniment dels escasos/escassos
gruisos/gruixos de neu que fins ara/hara tenien des d'abans/avans de
Nadal. A més/amés, aquesta climatologia tampoc/tan poc afavoreix la
produccio de neu artificial, ja que la feina de la nit queda en no res/rés
durant e dia/dia, ja que e sol/sOl desfa/desfa la neu. Només les
estacions/estacions de la cara nord/nort, com les d'’Andorra/Andorra,
Vagueeira-Beret i Tavascan tenen gruixos/gruissos gue superen el
metre/metra, mentre/mentra que la resta han hagut/havido de tancar part
de les pistes i practicament es queden a la meitat/mitat de les seves

possibilitats/posibilitats. La d'enguany pot ser una mala temporada.

(Adaptat de: Diari Avui, gener 2005)
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SUBRAYAA LA PALP3RA CORRECTAMENTE BIEN ESCRITA:

. lavar, labar

2. lenguaje, lenguage

3. lebantar,levantar

4. livertad, libertad, liberta.z
5.lonjituz, lonjitud, longitud

6.llober, llover

T.megilla, mejilla, megila

8.maravilla, maraviya

9.nabaga, nabaja, navaja
- 10. muve, nube

Il ojeto, objeto, obgeto

[2. pégina, pajina, pagina

13. paisajc, paisage

14. proibir, prohibir, prohivir
[5. protejer, proteger

16. recojer, recoger
17. rujir, rugi

8. salvaje, salvage
19. surjir, surgir

20. toalla, toaya

21 . trajedia, tragedia

22. valvula, valvula, valbula
23. vejetal, begetal, vegetal
24 berano, veranos vrano
25. vibora, bivora, vivora

26. vijilar, vigilar

27 ~vocavulario, bocavulario, vocabulario
28. yeso, cheso, ileso, icso

29. zanaoria, zanahoria

30. zunvido, zunbido, zumbido
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D’ aquest mapa hem extret mapes parcials que trobes a les pagines seglients.
Has d escriure e nombre que correspon.




Quadern de Treball: Nivell-4 Pagina-190

7 < o~
Mapa parcial que correspon a nombre
Localitza, dins aguest mapa parcial, I'illade
CUBA
‘%D

Mapa parcia que correspon al nombre

Localitza, dins aguest mapa parcial, I'illade
8 SUMATRA.

Mapa parcia que correspon al nombre

Localitza, dins aquest mapa parcia, Grécia,
Egiptei Turquia.
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Mapa parcial que correspon a nombre

Aquest mapa parcial no
correspon a cap nombre. Has
defer tu mateix el tracat que
correspondria dins e mapa
principal.

) p—
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* Las fracclones
id
r S Fraccién de una cantidad: Hemos dicho que el resultado de dividir waa
E I cantidad per 2 se lama mitad. Si la cantidad es 320 ptas., la mited se
expresa ¢n cualguiera de las formas:

t/ & Un cuarto
''''' TR 1 320
D....--.:.-_.J_.,,.f de 320 ptas. = ptas. = 320: 2 ptas.
2 2
2/4 Dos cvartos

—————— Rk
[:D E i valor que se calcula dividiendo y que resulta ser 160 ptas.

------ smmmed Del mismo modo, hemos explicado que al dividir una cantidad en 3,
4..., 9, 10 partes iguales, a cada parte se le llama, respectivamente, tercio;
[ - "7 cuarto, ..., noveno, décimo, de esa cantidad.
_____ H Si se divide en mis de 10 partes (en 13, por ejemplo), para designar-

las se emplea la terminacion gve. De mado que un treceavo de 65 m se
i Cuatro cvortas  expresa en cualquiera de las formas
- . »

Crri I
de 65 m=——m=065:13 m=5 m.
13 13

Si dividimos la antedicha cantidad en 13 partes, y tomamos 4 de esas

wf‘“‘r_: D44 =1 partes, ¢l resultado es una fraccién de la cantidad, que se indica asi:

g . t ]] ] —;—dc 65 m

$/4 Cinco cuortos (se lee: “cuatro treceavos de 65 wmetros”). Para calcular esta fraccién,
D primero haremos la division necesaria para calcular el valor de una tre-
ceava parte y luego se multipliea por cuatro para hallar el valor de cuatro

Quasecvencia: 5/4> 1 treceavas partes:

65 |13 5 mX 4==20m.
o sm

Nora: Se puede multiplicar primero v dividir después. El resuitado
es ¢l mismo.

63 X 4 = 200 200 | 13

(e} 20

. X 3 7 13
Nimeros fraccionarios: Lis expresiones como —— oo "
5 8 12
se Haman niameras fraccionarios, fracciones o quebrados. En una fraccion
of ninero eserito debajo de laorava se ama denominador, ¢ indica cuan-
tas partes se han hecho de o unidad. ED que esti escrité encima se Hama
numerador ¢ indica cuuntas partes de ésas se han tomado. A ambos se
fes Hama términos de ki fraceion,

Comparacién de fracciones. Dos fracciones son equivalentes cuando
representan la misma cantidsd.

2 1 4 1 2 1

—_— R ——— —_—

4 2 8 2 8 4

Si ks fracciones son equivalentes, los cocientes de sus términos son
o} mismo. Por ejemplo, en el pastel:

3 6
—— 3 14 6 |8
4 8 o 075 0,75

Resulta lo mismo haciendo
4 partes del postel y to-
mando 3, que haciendo 8

pdl"ﬂ y folndlldo 6.

3 é

Consecuencig: ——— = ——
4 g
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Cuando una fraccion tiene of numerador mds grande que ct denomi-
rsder, la fraccion cs mayor que la unidad.

Si el numerador es igual que ol demomtinador la fraccion cs iguat que
Lo senidad,

St el mumerador es menor que el demominador, la fraccion cs menor
gne la unidad.

Suma y resta de fracciones. Para sumar fracciomes que tengan el
denominador comin, se pone como numerador ta suma de los numeradores
y se deja el mismo denominador:

4 2 4+ 2 6

_— = e

5 5 3 5

Para restar fraccioncs que tengan ef denomimador comin se pone
como numerador la resta de los numeradores y se deja el mismo denomi-
nador:

4 2 4—2 2

S 5 5 5

Multiplicacién y divisién de fracciones, Para multiplicar una fraccion
por un entero, se multiplica el numerador por el entero, dejando el mismo

denominador :
3 3X7 21

— 7.—

5 5

5

Para dividir una fraccion por un entero, se deja el mismo nume-
rador y se multiplica el denominador por el entero:
3 3 3

—_— =

5 sX7 35

Para multiplicar dos fracciones se multiplican los numeradores y los
denominadores. Estos productos son el numerador y el denominador del
resultado :

3 4 3IX4q 12

5 9 5X9 45

Para dividir dos fracciones se multiplica el numerador del dividendo
por el denominador del divisor y se pone como numerador del resuitado,
Luego se multiplica el denominader del dividendo por el numerador del
divisor y nos da el denominador del resultado:

Y PROBLEMAS TE FRACCIONES
1.;0ufles son la mitad, el tercio y el cuarto de 367:
2,,Cuiles son el quinto, el mexto, el noveno y el décimo de 9907:
3.;0ufles son el séptimo y el octavo de 5672
4.Egoribe una fracoién ouyo mumerador sea 4 y el denominador tres veces nayorys
5eExplica por qué 8/10 es igual que 4/57:
fBscribe una fraceién igual a 6/8 ouyo denominador sea 247:
T«Efectda las siguientes opsraciones 4/6 + 1/6=
4/6 - 1/6=
4/6 x 1/6=
4/6 3 1/6m
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VOCABULARI: TRADUEIX DE L’ANGLESAL CATALA

Exercici adaptat d'un antic exercici d’ origen desconegut
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APARATO DIGESTIVO

TEN GO MUCHD G “TO EN PREGENTARLES
AL R, HERRANO, QUE NOS EX[ALILARL SOMO
¢ FUNZIONA ELAFMZATO DIGESTIVO.

FA COMIDA ES INTRODUCIDA EN LA BOGA FOR LOS LABIOS
Y/ LA LENGUA . CUANDO LA BOGA SE CIERRA LOB INCIBIVOS
CORTAN [ACOMIDA EN PEDAZOR
PADOZ FOR LA LENGUA HASTA LOS

ENOS, GUE SONTRASIA-

/s

FEGQU

MOWRES_ ESTOS TRI-
TURAN LA COMIDA v
B LA MEZCJAN CON
# SALNVA EN LA CUAL
HAY DIVERSAS
ENZMAL, ESTAS
ENZIMAS EMPIE-
ZAN A DEARADAR

oo
ALIMENTICIO

LA COMIDA i
MASTICADAMEZLLA - =
DA CON ZALIVA  FORMA

EL BOLO ALMENTICIO.
CUANDIO ESTE ALCANZA LA PAKTE TFA./EEA D= LA LENGUA &€ FROPIKE
R REFLETIO DE DEGLUCION . ESTE PROCEED LLEVA EL eop HASTA
f FECFAGO CERRAMDOSE ASTOMATICAMENTE LA LARINGE

anci Hussel Gopenhagen

EL ESORAGO €S |
UN TUBO MUSCULAR

E CONDUCE EL
BOLO AUMENTICIO

STOMAGO.

ME HaN DICHO QUE HAY GENTE GUE FEPE TRAGAR CABEZA ABATO
3 COMO ES POBIBLEE

CLALGUIERA
GUE 5 FONGA CABEZA ABATO FUEDE

HACERLO, FORGUE EL BOLO ALIMENTICIO
AVANZA GRACIAS A LOS a0 TEL
ESORAGO,NO A CAUSAPE LA GRAVETAD,

TN EL ESTOMAGO LA COMIDA SE MEZCLA CoN &00 S
CIORKTERICO Y MAE ENZIMAS . DESPIES TE UNA
HORA , AFROXIMADAMENTE, EL MECANIEMD STUARS |
ENTKE EL FSTOMAGON EL DUOPENO, PENOMINADO

PLLORD, €F ABRE Y DEFIA QUE EL BOlS ALIMENTICIO
FASE Ao INTESTING S,

VELOSIDATES
INTESTINALES

[EBICULA
3ILIAR

E
METROS JF LARGO, “f 6U FPARE -

EL INTESTING PELEADC TIENE UHOS

ENZIMAZ, A SPERFCIE H\YTEKIOKD

PELGADO ESTING TIENE. RIGOSIDADES e

APEDICE J/{“ﬂ'. AUMENTAR LA 6LSF‘ERFICJE. INTESTINAL
- GFERMITEN 1A A DE L5 Eig-
RECTO ,}LN MENTOS NUTRITINGS Dﬁd& COMIDA.LE

PES SON M ULAR L MOV~
PANCREAS MIENTS pE 6’TAU,LLAMADO FERISTAL-

SIS, MEZCLA LA COMIDA CON LA Bl- |
[CoLoN LIS, XAQ EECRECIONES PANCREATICAS,
WTESTNG | ETC.. L AS CUALES CORTIENEN DVEREAS

A
Extret de: SOS-Doctor al Habla. Barcelona: Salvat, 1985.

BN EL INTESTINO PEIGADO £€ ]
ABSORBEN (OS ELEMENTOS
NUTRITIVGS GUE. MEPIANTE LA
DIGESTION,, HAN SIDO GON—
VERTIDOS BN PEQUERAS MO-
LECULAS, PERO PARTE FE LA

COMIDA, ESPECIALMENTE LA
FIBRA VEGETAL ,NO PUEDE
SER ABSORBIDA FERMANECE.
EN EL INTESTING Y ESTIMULA
LA ACTIVIDAD MUSCULAR QUE
TRASLADA LOA RESIDUOS
HASTA =L COLON .

SR LG R LT TR

DESCRIBE EL TRAYECTO QUE SIGUE EL ALIMENTO EN EL TUBO DIGESTIVO:
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DIALEGS/DIALOGOS

=
o e ¢
|.. t g T

Il.lustracions extretes de la col.lecié “ Inglés Junior” -Edit. Salvat, Barcelona.
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D’ aquest mapa hem extret mapes parcials que trobes a les pagines seglients.
Has d escriure el nombre que correspon.

Mapa parcial que correspon a nombre
Localitza, dins aquest mapa parcial, Itdia, Gréciai
Turquia.

Mapa parcial que correspon a nombre
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O’

Lo

Mapa parcial que correspon a nombre

Aquest mapa parcial no correspon a cap nombre. Has de fer tu mateix €l tragat que correspondria
dins el mapa principal.
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D’ aquest mapa hem extret mapes parcials que trobes a les pagines seglients.
Has d escriure el nombre que correspon.

w Mapa parcia que correspon al
nombre

—~ (1
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Mapa parcia que correspon al
nombre

Localitza, dins aguest mapa
parcial, Creta.

\/\L/ Mapa parcial que correspon a nombre

{ o

r\-"'//“\/\

Aquest mapa parcial no

correspon a cap nombre. Has de fer tu mateix el tragat que correspondria dins €l mapa principal.
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sSerfas capaz de encontrar ocho nombres de persona?

AA A

M - he b P
_,\‘f\/\/«,\\‘“,»\:t'

L+(N+a)

Extret de: Leyva (2001) Juegos de Inteligencia-2. Madrid, Libro-Hobby.

N\

- @<

o, //)n\
T
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VOCABULARI/VOCABULARIO

Imatge extreta de: 6pez Varela et al (1992) Vocabulario Temético llustrado. Vigo: Galaxia.
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8 diferencies

—

J '

A g m—_ i\, ‘
\\_}m!_-—]m‘_ﬂ__q'g_—gﬂf oo e ’
2000 o g I/Uq" ’ /_/
i [I‘UD[I 0oo uoon ", g //,_’_____

Imatge extreta de: 6pez Varela et al (1992) Vocabulario Temético llustrado. Vigo:
Galaxia.
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Percentatges

@ Fixa-t’hi:

¢ Per calcular el tant per cent d’una quantitat. dividim
aquesta quantitat per 100 i el resultat, ¢l multipliquem
pel tant.

Calcula el 5% de 2 500.

2500: 100 =25 25X 5= /25

Per fer aquesta operacié amb la calculadora fem servir

la tecla ,
Calcula el 129 de 15 500.

 Jlo Kool Lo o -

— Si la teva calculadora no té la tecl
cedir aix{:

e Per calcular una quantitat de la qual coneixem el tant
per cent, dividim aquesta quantitat pel tant i el resultat,
el multipliquem per 100.

Calcula una quantitat que com a 16% déna 32 000 ptes.
16% de ....72 = 32000 ptes.

32000 ptes. : 16 = 2000 pies.;

2000 ptes. X 100 = 200000 pres.

La quantitat és 200000 ptes.

Ara ho resols tu
. Calcula els percentatges seglients:

5% de 5000 — 5000 : 100 = 50; 50 x 5 = 250

10% de 5000 - 5000: =50:50X =500
5% de2000—» 100 =20;20 X =100
15% de 8000 - 8000: =80;80 x 15 =
. Efectua:

a) 12% de 5500
b) 40% de 990 m

c) 18% de 15500 km
d) 12% de 1800

. Completa:
25% de .. = 1250 50% de ... = 2000
25% de ... = 300 50% de ... = 890
25%de ... = 600 50% de ... = 10980
25% de ... =900 50% de ... = 3000

. Resol els mots encreuats seguents.

1 2 3 4
1
2
3
4
Horitzontals Verticals
O,
1. 75% de 1 000 1 1 de 14
2. Base del sistema 2
binari. 15% de 200
75%de8 - 2. 13% de 4000
3. 25% de 12000 3. Multiple de tots
els nombres.

4. Nota poc desitja-
da. A Vinrevés, 4%
2% de 1000 de 500

4. 30% de 2000

Extret i adaptat de: Soldevila et al (1996) Matematiques-Refor¢ General |. Barcelona: Edebé.
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Extret de: (1990) Tecnicas de Lenguaje. Madrid: H Seco Olea edic.
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Observa molt atentament durant 30 segons aquesta imatge.

PPt

Wdf,u;bd‘;%w"u
e
UISLLL2 T T147)))

. Vay,v
0
[ 4
v 1"
v ]
» >, %
— o Yy X

Imatge extreta de: Gimenez & Velilla (1987) Ortografia 2. Madrid: H Seco Olea ediE:iones.
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Ara de memoria, sense tornar a mirar la pagina anterior, digues
les 3 diferéncies que té:

)
QA

PP
A X
VI,

““"--.,'.D

PR

-
L3
-

“l¢
e S &

%o I~ ace
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Unir amb fletxes els dibuixos qwo les frases corres-

ponents:

e

+ 4]+

1. Consulteu la guia si no sabeu el
ndmero amb el qual comunicar.

\2. Despengeu i espereu to. Sentireu

un senyal acustic continu i
uniforme.

3. No demoreu la marcada, després
de sentir el fo, marqueu cada
una de les xifres.

4. Espereu contestacid. Sentireu el
senyal de trucada (so llarg que es
va repetint de forma reguiar).

5. Pengeu si fa senyal docupat.
(So curt que es va repetfint amb
regularitat). Espereu-vos uns minuts
abans de repetir la frucada.

+| %

. Contesteu immediatament. Estal-
viareu temps a qui truca i fareu
una bona impressio.

/. Quan acabeu, pengeu. D aqguesta
forma el vostre teléfon i el de
linterlocutor queden lliures per
a rebre altres frucades.

{a

+ |+

Extret de: Recasens (1993) Lector-12. Valls: Nadal.
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Extret i adaptat de: Leyva (2002) Juegos de Inteligencia-B. Madrid:
Libro-Hobby.
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